



Успенский вестник

Май

2020

По благословию настоятеля храма протоиерея Андрея Безбородова

Слово пастыря

Наш помощник и заступник

Проповедь настоятеля храма протоиерея Андрея Безбородова

Это событие произошло в конце XI века в родном городе Николая Чудотворца, где он был епископом и где почил. Его уже почитали как святого и в городе Миры провинции Ликии была установлена рака с его мощами. Но государство Византия, в котором находился этот город, ослабло, и территорию начали захватывать мусульмане. А у них была традиция: на захваченных территориях уничтожать христианские святыни. Мощи сжигали и пепел развеивали, чтобы уничтожить и сами святыни, и их почитание. Ведь если у людей уничтожить веру в Господа нашего Иисуса Христа, их легче будет поработить, а детей и внуков – ассимилировать.

В это время усиливалась христианская Европа, где все города мечтали приобрести мощи святых, которые, в основном, были на востоке. С этой целью снаряжались экспедиции. Самой удачной была экспедиция города Бари.

Известно и четко документировано следующее. В конце XI века 47 человек на трех кораблях прибыли в Миры, чтобы забрать мощи Святителя Николая. Вначале в город послали разведчика, который под видом паломника выяснил, где находятся мощи, а затем барийцы совершили набег на храм, где они хранились.

Когда они захватили храм, охранников (а мощи охраняло только четверо безоружных монахов) связали и пытками добились, чтобы те сказали, где именно находятся мощи. Выяснилось, что мощи открыто не почивают, а находятся под полом. Барийцы взяли ломы и начали долбить мраморный пол в том месте, где указали монахи. Открылась мраморная рака. Забрать ее было невозможно, так как она была очень тяжела и вделана в пол.

Стали долбить крышку раки, и когда разбили ее, то увидели мощи Святителя Николая, которые фактически плавали в большом количестве мира. Барийцы сняли свои плащи и начали судорожно собирать в них мощи Святителя Николая, а затем отправились на корабль. Несколько человек припрятали частицы мощей для себя.

По воспоминаниям этих людей, когда они поплыли, корабль не смог сразу выплыть в открытое море, потому что началась буря. Они подошли ближе к берегу, чтобы войти в какую-нибудь бухту и проплыли мимо города Патры, который также является родным для Святителя Николая. Святой как бы попрощался с родиной.

В Бари они приплыли весной, в мае, и какое-то время, пока решался вопрос, где разместить мощи, стояли в бухте. Мощи нашли упокоение 22 мая по новому стилю. Обычно в этот день возле них толпа молящихся, причем процентов 90 – россияне. Греки принципиально не отмечают праздник перенесения мощей Святителя Николая, так как считают это похищением.

Но в противном случае, скорее всего, мощи Святителя Николая были бы уничтожены мусульманами, потому что никакой защиты у них не было. Так что в этом виден Божий промысел. Кроме того, мощи в XI веке были недоступны, к ним нельзя было приложиться. А в Бари несмотря на то, что мощи также находятся под полом, над ними построен престол, под которым есть отверстие, которое идет напрямую к мощам. Раз в год, именно 22 мая, епис-

коп с сонмом священников подходит к престолу, опускает специальную трубку и выкачивает миро, которое продолжают источать мощи Святителя Николая. Получается, как говорят, немного, где-то один стакан. Затем миро разбавляют Святой водой и раздают паломникам.

В нашем храме тоже есть это миро. Оно добавляется в масло, которое используется для помазывания на богослужениях, и в частности на богослужении перед десницей Святителя Николая с частицей его мощей. Ковчег называется десницей по преданию. Барийцы, фактически укравшие мощи, боялись, что кто-то повторит их поступок. Поэтому мощи скрыли, а над престолом сделали ковчег, где поместили кисть правой руки Святителя Николая. Благословляющую кисть. Если посмотреть на икону Святителя Николая, то увидим, что в левой руке он держит Евангелие (для христиан важно знать Евангелие, потому что в противном случае мы себя с трудом можем называть христианами), а правой рукой благословляет. И эта благословляющая десница была в особом реликвариуме. Но прошло несколько дней, и эта частица мощей исчезла. С тех пор мощи открыто не выставлялись. Те же частицы мощей, которые забрали себе барийцы, участвовавшие в экспедиции, начали разделять на еще более мелкие, и они столетиями расходились по миру.

С Божией помощью в нашем храме тоже оказалась частица мощей Святителя Николая, перед которой мы молимся каждую среду.

Следует отметить, что наш храм находится под постоянным благословением Святителя Николая. В приделе Святителя Николая есть икона, о которой должен знать каждый прихожанин.

Когда мы начинали восстанавливать храм, было очень тяжело. Какие-то разрушенные надстройки, потеки воды по стенам... Меня назначили на этот храм и благословили восстановить его и начать служить. К кому бы я ни обращался с просьбой о помощи, все спрашивали: а сколько денег будет вам перечислять епархия. Никто не верил, когда я отвечал, что ничего перечислять не будет. Говорили: так не бывает. И все отказывались.

Однажды пришла женщина и рассказала, что девочкой она жила в доме № 12 по улице Достоевского (этот дом еще сохранился). Храм в те годы хрущевских гонений на Церковь был еще в худшем состоянии. Его можно увидеть на фотографиях 50 – 60 годов, которые имеются в Духовно-просветительском центре. Девочка ничего не знала о храме, даже кому он посвящен, потому что воспитывалась в нерелигиозной семье. Но она однажды увидела, что на нашей колокольне стоит Святитель Николай, а потом возносится на небо.

Женщина (ее зовут Нина Маслова) сказала, что хочет заказать икону, на которой Николай Угодник был бы изображен так, каким она его видела. И эта икона появилась в приделе Николая Чудотворца. Когда вы прикладываетесь к ней или ставите перед ней свечи, знайте, что эта икона – храмовая. Она имеет ряд особенностей, которых нет нигде. В правой руке Святитель Николай держит духовный меч, а в другой – наш храм.

Икона появилась в самом начале восстановления храма. И получилось так, что мы восстановили правый и левый приделы, а к центральной части все не могли приступить. И вот как-то в алтаре придела Святителя Николая меня спрашивают: а почему вы не открываете центральную часть? Чтобы открыть, - отвечаю, - нужно где-то три миллиона. А мы таких денег не собираем.

Буквально через неделю звонок: поверьте, поступили ли деньги на счет вашего храма, и позвоните, получили ли их. Пришло ровно три миллиона.

Люди, с которыми мы обсуждали сумму, не имеют таких средств. Деньги перечислили люди, которых мы не знаем. Благодаря им мы восстановили главный алтарь, посвященный Пресвятой Богородице, и начали совершать в нем богослужения. Вот таким образом Святитель Николай продолжает помогать нашему храму.

Когда мы начинали молебны перед частицей мощей Святителя Николая, я сказал, что, так как святой помогает нашему храму, скорее всего, будет помощь и молящимся. И пусть люди в большинстве случаев воспринимают эту помощь как должное (помолился – и получил просимое), отдельные приходят в храм с благодарностью и сообщают о чуде. Есть же в Евангелии такой эпизод о прокаженных, просящих, чтобы Господь очистил их. Из десяти человек вернулся, чтобы поблагодарить Господа, только один. Времена меняются, а люди все те же. Но тем не менее, у нас накапливается достаточно большое количество свидетельств о том, что произошло с конкретными людьми по молитвам к мощам Святителя Николая.

Поэтому неслучайно мы к Святителю Николаю относимся с особой теплотой, так как понимаем, что он заботится как о нашем храме, так и о прихожанах и старается исполнить наши просьбы. Конечно, не все. У меня также было много просьб, но он выбрал главную. А главная просьба у священника – восстановить храм.

Я это рассказываю для тех, кто пришел в храм в последние годы. Есть люди, которые начали приходить сюда с первых дней его открытия, хотя рядом был Георгиевский собор, который никогда не закрывался, храм Жен Мироносиц, уже восстановленный. Но, как говорил Господь своим ученикам, не вы Меня избрали, а Я вас избрал. Люди начали приходить, потому что услышали зов: это ваша община, это ваша церковь. Многие из них уже закончили свой жизненный путь, но мы всегда вспоминаем их на панихиде у могилы, расположенной во дворе у Духовно-просветительского центра. В ней покоятся останки людей, похороненных на приходском кладбище до второй половины XVIII века и обретенных в результате строительных работ. Сейчас нет традиции хоронить прихожан при храмах. Но в духовном плане мы вспоминаем всех прихожан, которые молились здесь, жертвовали нашему храму, благодаря помощи которых наш храм с заступлением Святителя Николая, Пресвятой Владычицы нашей Богородицы восстанавливался и сейчас, не побоюсь это сказать, является одним из самых красивых храмов Калуги.

Не бойся, ибо Я с тобою

Мы вошли в непростое время. Пандемия коронавируса затронула наше общество. Многим людям пришлось отказаться от привычного течения жизни. Вынужденный пост опустился на нас. И на верующих, и на атеистов. И если неверы остались сами с собой, со своими страхами наедине, то христиане всегда ощущали на себе помощь Божию.

Плотная информационная атака на всех уровнях СМИ заставляла сидеть дома, закрывала на ментальном уровне дорогу в храм. И каждый христианин решал для себя, остаться дома или пойти в храм. И наша община в полной мере ощутила это давление на себе.

Были и у меня сомнения. Но, совершенно случайно услышал потрясающие слова, падающие на самую глубину моей души:

«Не бойся, ибо Я - с тобою; не смущайся, ибо Я - Бог твой; Я укреплю тебя, и помогу тебе, и поддержу тебя десницею правды Моей». *Исаия 41:10*

Эта цитата из Библии в буквальном смысле очистила меня от наваждения, вернула в реальность. Я был очень рад, что большинство наших прихожан нашли в себе силы сделать то же самое.

«Умоляем также вас, братия, вразумляйте безчинных, утешайте малодушных, поддерживайте слабых, будьте долготерпеливы ко всем» *1Сол.5:14*

Самые активные наши прихожане Н.Терехова, Т.Семенидо, Л.Шелишкова, В.Филонин и многие другие щедро делились своим позитивным настроением, поддерживая нас в трудную минуту. Спасибо им большое за это.

Четкую позитивную позицию занял о. Андрей. Он терпеливо разъяснял нам многие спорные аспекты, направлял и вразумлял нас. Под его руководством наша община прошла это нелегкое время, укрепилась и обрела новую силу. Возьму на себя ответственность и от лица всех нас передаю о. Андрею огромную и искреннюю признательность и благодарность за его нелегкий пастырский труд. Спаси и благослови его Господь.

«Просим же вас, братия, уважать трудящихся у вас, и предстоятелей ваших в Господе, и вразумляющих вас, и почитать их преимущественно с любовью за дело их; будьте в мире между собою» *1Сол.5:12,13*

Слава Богу за всё, храни нас всех Господь!

Сергей Руднев

